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Covid-19 Fears

Key Findings in Malawi

May 29, 2020

Malawians Don't Fear Covid-19 as much as
Hunger, Lossof Access to Healthcareand Stigma

The majority of Malawians are not very worried
mmmmmmmm

m varies across districts, with the
highest amount of concern in Chipita and

Karonga, onthe Tanzanian border, um
not very worried.

Malawians over 55 years oid are the keast iikely Secoming 1 ‘*“
to be very worried about becoming infected, Infected ¥
eventhoughthey face the greatest risk from are inthe
infection. North

Percent Who Are Very Worried About
Becoming Infected Grouped by Age’

@ VeryWorried @ Somewhat Womied ) Only a Littie Worried ~ Not Worried at All @) Not Sure
Majority of Malawians Fear They Will Go Hungry
Due to Covid-19*

Malawians inthe
Southern regionare
the mostlikelytofear
going hungry. |
Malawians who identifyas
*m outsiders in their
community are more likely
tofeargoing hungry.

Malawians with rﬁuher'
education levels are less
likely to fear going hungry.

e Older Malawi II'IH. FearTheyWillGoHungry @ Do Not Fear They Will Go Hungry
. likely to fear going hungry. @ Don'tKnow/Refuse toAnswer

About 60% of M;Iawlans Fear Healthcare Will Be
More Difficult to Access Due to Covid-19°

80 Note the higher percentage in Chitipa and Karonga.
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About 76% of Malawians Believe Others Will Think
Poorly of Them if They Have Covid-19*
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@ willThinkPoorlyofMe @ Will Not Think Poorly of Me

These are preliminary findings from the 1st GLD-IPOR Covid-19 Survey (N= 4078, May 7-28,
2020). For more information, contact Boniface Dulani (bdulani@ipormw.org) in Malawi or Effen
Lust (ellen. lust@gu.se) elsewhere. We thank the Swedish Research Council and FORMAS for

funding this project and for their continued support of GLD (gid.gu.se).

Full Survey Questions: 3

1- How worried are you about getiting infectad with Covid 197 Would you say you are.. Very Warrled, Somewhat worried, only a
fitthe worried, not worried at all, not sure, refuse (o answer -

2+ Doyou fear that you will be hungry/go without food because of the Covid-19 pandemic?

3- Do yous think it will be more difficult toget access foheaithcare because of Covid 197
4- Do you think others would treat you poorty if they befieved you had Covid 197

How to Cite:

Metheney, Erica; List, Ellen; Dulani, Boniface. 2020. "Covid-19 Fears. " Data dravn from Lust, Ellen (P); Duiani, Boniface; Harris,
Adam; Ferree, Karen; Koo, Kristen; Metheney, Erica. 2020. The First GLD-IPOR Covid- 19 Survey in Malawi. weww.gid.gu.se
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Covid-19 Economic Impact

Key Findings in Malawi-
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What percent of Watawisns have fost a job or eperienced o
~ reduetion inhaurs due 1 the Covid-19 pandemic?

Number of Malawians in need
of assistance due to Covid-19
- ranging from 30% to 60%>.

Desprenignnumbersef
mmmmm
mm:emt

There are three notable

exceptions: Zomba (39%),
Balaka (41%), and Karonga

Percent in Need of Assistance Due
?M—lﬂ

Inthe remaining districts, only

30 36 42 48 54 60 7% arereceivingassistance. 0

Malawians Worry about Future Economic Hardships ¢

@ Fearof Lossof Future Income @ Fear of Future Hunger

Mnmmm&nmmmmﬁf-ﬂsmm-mi Hnr?—

10, 2020). For more information, contact Boniface Dulani (bduiani@ipormw.org) in Malawi or
Efien Lust (eflen. lust@gu.se) elsewhere. We thank the Swedish Research Council and FORMAS
for funding this project and for their continued support of GLD.

Full Survey Questions:

1- Have you experienced a reduction in income/salary due to the Covid-19 pandemic?

- Haveyouiosta job orexpenenced areduciion n howrs due fo the Covid- 19 pandarmic?

3-Have you needed assistance during the Covid [9 crisis?

4-[if assistance was needed] Have you raceived assistance during the Covid 19 orisis?

5D you fear g reduction in future income/ salacy due tothe Covig- 19 pandemic?

&-Do you fear that you will be hungry/go without food because of the Covid-19 pandemic?
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Prevalent to Take Precautions?

Would you stay away from public ,
gatherings if you were sick?! Willingness to

' in Chitipa (88%),
Ntcheu (74%), and
[Nsanje (75%). -

Alsut 1 in 3 Malawians Say They Would

Ve Sty Away from Public Gatherings if = Percent
They had Covid- 19 Symploms LRSS
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Karonga, Mchinji, Mangochi, and Chitipa Have
Highest Percentage of Sclf-roporhdcmtl

Svmptom’

Percent with Seif-Reported Symptoms

45% of Malawians Report Not Having
Sommtol-hlpﬂum if Sick from Covid-19°

Where are Malawians Getting Melp?

Northern districts have lowest percent

e s — of people withno one to helpthem.

1015 20 25 30 35 40 45 50 5560

These are preliminary findings from the 1st GLD-IPOR Covid-19 Survey (N= 4641, May 7-June8,
2020). For more information, contact Boniface Dulani (bdulani@ipormw.org) in Malawi or Elien
Lust {elle. lust@gu.se) elsewhere, We thank the Swedish Research Council and FORMAS for
funding this project and for their continued support of GLD.

Fudll Survey Questions:

1 - Have you had a dry cough, shistness of breath, o fever during the past two -ﬁ?-:nu-nwmnﬂmlm
had these symptoms would you? - > Stay sway from public functions #ice church meetings or funerals?

- Have you had a dry cough, shortness of bresth, or fever during the past two weeks?

3+ I you were sick from Cowid 159, COul you Count on heip from : famiy, neighbors, Village Head/Neghborhood Leader, reigrous
feader? |
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Mathensy, Enica; Lust, Efen; Duiam, Bondface, 2020, “Covid- 19 Response tofiness. " Data draver from Lust, Bllen (PI}; Dulari, Bonitace;
mmmwmmmmmmw-“m
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Covid-19: Trustin Authorities
Key Findings in Malawi Gl=

“le 9=
June 3, 2020

Malawians Most Trust Health Professionals to Address
Covid-19 Crisis, Wary It Becomes a Political Football *

How much do you trust each of the following?
@ Aot © Somewhet @ Justaitle  Notatal @ Haven'tHeardEnoughtoSay

Malawianshave a lot oftrustin healthcare providers (64% Head of District
e, HOSDitIS, 53% WHO) and are uniikely to say they do not trust healthcare providers
atall (6% Head of District Hospitals, 4% WHO). Even though many Malawians
haven't heard enoughto have anopinion aboutthe WHO (24%) or The Special
Cabinet Committee on Covid-19(22.5%), trustin the WHO is much higher.

_ Malawians are more likely to comply with
the directive (compared to directives froma
religious leader).

Do you think the head of the district _ Malawians are more likely to believe this

hospital best undertands person has the right to make such arequest
Bhe aovel coronpvirms® (compared to a religious leader).

Looking Ahead: Malawians Fear Corruption in Covid-19
Management and Think the Presidential Election Should
be Held as Scheduled

Support of Presidential Election
Occurring as Scheduled

S
50 55 60 65 70 75 80 85 %0
75% of Malawians Think 67% of Malawians Fear
Presidential Election Should be Corruption in Covid-19
Held as Scheduled® Management*

Covid-19 VuinerabiliiesrL ¥, wagr= |
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Key Findings in Malawi
June 5, 2020 '
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: _ Household Density = # of people in house/ # of rooms in house
This reportexamimes ., Presence of Household Member > 55 Years Old
5 wgtnerabiityes to ﬁww-m:ﬂmrﬂm
Covid-19 _Not Enough Water to Wash Hands Frequently
_No Soap/Sanitizer Within the Home
_Pre-existing Heaith Conditions

These are preliminary findings from the 1st GLD-IPOR Covid-19 Survey (N=4632, May 7- June 2,
2020). For more information, contact Boniface Dulani (bdulani@ipormw.org) in Malawi or Eflen
Lust (ellen. lust@gu. se) eisewhere. We thank the Swedish Research Council and FORMAS for
funding this project and for their continued support of GLD (gld.gu.se).

Full survey questions:

1- Howmuch do you trust each of the foliowing, or haven't you heard enough tosay

2- Wiich of the following do you think best understands the coronavirus?

3 Doyou mmmmmuwmm:m-m given Covid 197

4- In some countries, some politicians have used the Cisis (o increase their [powerfauthority or enrich themseives. Do you warry that

this &5 happening or cowld happen here inMalawi?

How to Cite:
Metheney, Erica; Lust, Elen; Dulani, Soniface. 2020. “Cowid-19 Trust in Authorities. * Data drawn from Lust, Eilen (P1); Dulsr,
Boniface; Harris, Adam; Ferree, Karen; Kao, Krishen; Methensy, Erica. 2020, The First GLD-IPOR Covig- 19 Survey in Malawi.

wrw.gid. pu.se

Doesn't Meet Needs, Opens Door
toCovid-19Vulnerabilities®

Percent with Insufficient Income
60 65 70 75 80 85 90 95100

Vulnerabilities inthe Home: About 1in5 Malawians...
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Lo @ 3 Wl Cenerationai Live in 3 Hoosehold with More ~  Live in 2 Housshold with Semecae
Ackmancad” than 1 People Per Room’ with 3 Pre-existing Coadition®

Lack of Soap, Not Access to Water, is Greatest Challenge

enough water for their entire family to
wash handsfrequentiy.’

»® 26% of Malawians do NOT have
i acress to soap or sanitizer to wash

Meed for soap Is greater in
than in Northern Region.

I 95% of Malawians have access o

p— Lack of s0ap is associated with Percent Without Soap/Santizer
6 10 14 18 22 26 30 34
Fﬂﬂ_!ﬂ.-ﬁ-t-.

Prevalance of Self-Reported
Symptoms Varies Greatly by
District’ |

Karonga, Mchinji, and Mangochi have

the highest percentages of seif-
 Eacad reported cases, each around 25%.

in addition to having some of the
highest percentages of seif-reported
=, cases, Mchinjiand Mangochi have
R N e R
home. 0 5 12 18 24 30

Dark grey sreas hac insuficient data.

mnmmﬁummem@mmx 0 Survey (N= 4632, May 7-June 2,
2020). For more information, contact Boniface Dulani (bdulani@ipormw.org) In Malawi or Elien
M{MH}M We thank the Swedish Research Council and FORMAS for

funding this project and for their continued support of GLD (gid.gu.se).

Full Survey Questions
1 1 will read ot 2 few statements about your income., Please tell me, which afthe foiowing statement is losest [ your situalon:
Our househoid income covers the needs wekl - we can save.
Our householc income COvers theneeds alnght, without much difficulty.
Our househokt xcome does nolCover the needs, there are difficulties.
Our howsehold income thes not cover the nesds, there are great difficulties.
Don't Know/Refuse (o answer
- Argchildnem under the age of 18 curnantiy iiving in this househokr?, What 5 the a9e of the oides! member of your househald?
J-hm#crﬂhﬂhmhmmmr”mnnmm :
t—u-n--nrmwmm“muﬁmr
5- Do yous have en0ugh water for everyone in your househoid to wash their hands frequently?
& hmh:ﬂhﬂﬂ*_&mhﬂmh“w
7- Mave you had a dry cough, shortness of breath, or fever during the past two weeks?

mﬁumhmmm “Covid- 19 Vulnarabiities. * Data drawn from Lust, Silen (PD); Duleni, Boniface;
Hawris, Adam; Ferree, Karen; Kig, Kristen; Metheney, Enca. 2020, The First GLD-IPOR Covid-19 Survey in Malewi. www gt gu.se




